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Magyarország kötelezettséget vállalt 
a minőségi magtermelés fejlesztésére 

Teleki Mi&ály gróf cikke a magyar mexögazdaság Híjáról
Teleki Mihály gróf, földmivelés­

ügyi miniszter nagyjelentőségű cikke; 
irt az „Uj Magyarság'1 október 13-iki 
számába. „A magyar mezőgazdaság 
útja" c. cikkében a miniszter részlete­
sen ismerteti a magyar-német mező­
gazdasági együttműködésre vonatko­
zóan október 9-én megkötött szerző­
dést és annak a magyar mezőgazda­
ság jövendő irányára gyakorolt hatá­
sát. . .

Cikkében a miniszter kimutatja a 
magyar-német gazdasági kapcsolatok 
fejlesztésének fontosságát és hangsu 
Jyozza, hogy

az agrárjellegű Magyarország 
mezőgazd aságán a k feji eszlése
vagyonosodásának. szociális és 
szellemi haladásának előfelté­

tele.
Magyarország éghajlati viszo­
nyai kedvezők a minőségi mag­
termelésre; erre való tekintettel 
Németország hajlandónak nyi­
latkozott az eddiginél tetemesen 
nagyobb évi mennyiségekben 
lóheremagot, lucernamagot, fc- 
hérheremagot, biborheremagot, 
baltacimmagot, szarvaskerep- 
magot, nyulszapukamagot, esi- 
behurmagot, tavaszi bükköny­
magot, szöszösbükkönymagot és 
pettendi fajtájú tengerit át­

venni.
Ezeket a magvakat tehát emelkedő 

•mértekben, meghatározott nagyságú 
területeken fogjuk termelni.

A vetésterület kiterjesztése 
1942-ben kezdődik és 1916-ban 

fejeződik be.
Bejelenti még a miniszter, hogy 

fel fogjuk karolni a kiváló nemet ne­
mesített édes csillagfürt termelései, 
német támogatással. A magtermeles 
előmozdítására magyar-nemet vegyes 
vetömagbizottság alakult, amely Le ­
váltva fog Budapesten es Berlinben 
ülésezni.

Rámutat a miniszter ezután az 
olajosmagvak termelésének fontos­
ságára. ,

_  A napraforgó, olajlen es a 
ricinus vetésterülete 19o8/39-ben 
kereken 50.000 hektár, • írja 
cikkében Teleki Mihály gróf — 
a most lezáródott gazdasági év­
ben pedig 70.000 hektár volt. Az 
a célom, hogy

az említett vetésterületeket a 
jövő évben valamivel 120,000 

hektár fölé emeljem.
Ez a, terüld valószínűleg dlég

mindig nem. elégséges olajpogá­
csaszükségletiünk teljes fedezé­
sére. Köszönettel fogadom tehát 
a németek készségét abban a te­
kintetben, hogy megismertetik 
velünk azt a módszert, amellyel a 
ricinuspogácsát takarmányozási 
célokra fel lehet használni.

A miniszter ezután leszegezi, hogy 
az átvételi árakat mindenkor 
legkésőbb a termelést megelőző 
év december 1-ig fogja a ma­
gyar és német kormány közöser 

megállapítani.
Az. állattenyésztés fejlesztésére vo­

natkozó elhatározásokat a követke­
zőkben ismertette a miniszter:

— Állattenyésztésünk és qdat- 
tartásunk fejlesztésére már a 
talajerő fenntartása szempontjá­
ból is nagy szükségünk van. En-

Elhangzott a sió,,.
A visszatért keleti és erdélyi ré­

szek képviselői október 10-én vonul­
ták be a magyar országgyűlés kép­
viselőháziba. Ennek *a  rendkívül fon­
tos és ünnepélyes történelmi ese­
ménynek keretében is igazán fel­
emelő pillanat volt, amikor a Ház 
elnökének üdvözlő beszéde után szó- 
lani kezdett Pál Gábor erdélyi kép­
viselő

Erdély szava csendült fel a nemzet 
legnagyobb nyilvánossága előtt. Er­
dély szava, amely az izzó magyarsá­
got, az emberséges gondolkozást, a 
szívós akaratot, az óvatos körülte- 
cintést, a hideg bölcsességet és a 
melegszívű hevületet, a szabadságsze- 
retetet és a rendtartó mértéktudást 
elenti.

Pál Gábor beszéde formássága és 
szépsége mellett is nemcsak az élő­
szó, művészete volt, hanem szinte 
cselekvésig fokozott megnyilatkozása 
ennek az ezeréves szellemnek.

— Nemzeti öntudatunkat 
nemcsak töretlenül megőriz­
tük, — mondotta — hanem az 
iskolás gyermektől az aggas­
tyánig felülmulhatatlanul fel 

is fokoztuk-
A székelyekről, akikhez ő maga 

is tartozik, megállapította Pál 
Gábor, hogy: “ <

nek előmozdítására belföldön az 
állattartás költségeivel megfelelő 
arányban álló, stabil * árakra tö­
rekszünk és igyekezünk a kivitelt 
fokozni. A németországi értékesí­
tési lehetőségeink fejlesztése cél­
jából

évente 500—800 pirostarka 
és borzderes szarvasmarhát, 
400—500 német nemesített 
sertést (Edelschwein) és 600 
—800 württembergi fajta 
birkát veszünk*  át Németor­
szágtól állattenyésztésünk 

számára.
Németország viszont fokozatosan 
felemeli a kontingenseket és 
szarvasmarhából a jelenlegi 50 
ezer darab helyett 60—70.000 da­
rabot, sertésből 350.000 helyett

„Örökös harc ritkította soiain- 
kat, nem lehet nép a világon, 
amelynek múltja több szenve­
déssel volna tele, mint a széke­

lyeké/*
És mégis a türelem és megbéké­

lés szavait hangoztatja, akikor eze­
ket mondja:

„Sok keserűséget okoztak ne­
künk, de azért nem vezet a 
bosszú érzése. Ez összeegyez­
tethetetlen a magyar jellem­

mel?*
Pál Gábor kidomborította e sza­

vakkal, mi a különbség az európai 
magyar felfogás és a balkáni ro­
mán szellem között.
' Megértjük és átevezzük a szavait, 

s nemcsak okulni igyekszünk belőlük, 
de megvalósítani is törekszünk őket 
a magyar élet egész vonalán.

•
Itt említjük meg, hogy az erdélyi 

képviselők október 11-én Bethlen 
György gróf elnöklésével tartott első 
értekezletükön kimondották, hogy

magatartásukban mindenkor a 
tiszta nemzeti szempontokat ve­

szik figyelembe.
A képviselők első képviselői fisz- 

tclctdijuk egy részét a Föméltóságu 
Asszony erdélyi akciójára adomá­
nyozzák.

400.000 darabol, birkából 74-000 
helyett 150.000 darabot vásárol 
évente. A nyersbőrhiány miatt 
Magyarország arra törekszik, 
hogy Németországba szállított 
szarvasmarhák bőrének egy ré­
szét visszakapja: ebben az évben 
megállapodás szerint • a németek 
20.000 darab nyersbőrt szállíta­
nak vissza. Az állatkereskedelmi 
kapcsolatok fejlesztése érdekében 
magyar-német vegyes tenyész- és 
haszonállatbizottság alakul.

— Az egyezmény a baromfi- és 
tojáski vite-1, gyógynövény, gyü­
mölcs exportja szempontjából is 
az eddigi kapcsolatok kimélyitését 
teszi lehetővé. A magyar bízott-*  
ság kifejtette azt ar álláspontun­
kat, hogy

különféle konzerveket, számí­
tott gyümölcsöt, paradicsom­
pürét, C-vitaminkészitménye*  
két, tésztanem üeket az eddigi­
nél nagyobb mértékben kívá­
nunk Németországba kivinni.

Nem kételkedem, hogy inegálla*  
podásunk szellemében ezeket a kí­
vánságainkat is érvényesíteni tud­
juk. A felállított keretek tág lehe­
tőségeket nyújtanak és közös 
egyetértéssel az együttműködést 
tovább erősíthetjük a baráti Né­
metországgal.

Végül a miniszter a magyar és né­
met kisérletügyi intézmények együtt­
működéséről emlékezett meg. majd 
cikkét a következő mondatokkal fe­
jezi be:

A most folyó háború befejezése 
után uj, békés korszak követke­
zik, amelynek áldásait az az or­
szág élvezheti legjobban, ameiv 
idejében felkészül a reáváró fel­
adatokra.

Magyarország a baráti ten­
gelyhatalmak oldalán fontos 
szerepet tölthet be az uj világ 
kiépítésében, főleg mezőgaz­
daságának korszerű fejleszté­
sével, egy olyan anyagilag és 
szellemileg erősebb, szociális 
Európában, amelyről végre 
maid elmondhatjuk, hogy — 
hála a Gondviselésnek és az 
általa küldött két lángeszű 
vezérférfiunak: Hitlernek és 
Mussolininak — önmagára 

talált..
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Enyhül a magyar-román feszültség
A világesemények kavargó for­

gatagába .szervesen illeszkednek 
bele a Dél-Keleteurópában. tör-, 
ténő változások is. A német, tan­
hadosztály Romániába érkezésé­
vel kezdetét vette a népiét és ro­
mán katonai tényezők együttmű­
ködése, amely nemcsak a román 
legénység és tisztikar megfelelő 
átképzését vette tervbe, hanem a 
román haditengerészet újjáalakí­
tását is. A német és olasz sajtó 
híradása szerint

a Romániában lévő német 
haderő biztosítja a román olaj 
zavartalan kitermelését és 
szállítását, nemkülönben az 
ellenséges ártó szán’dék teljes 

kiküszöbölését is.

>3 nagy Sáboru eseményei
Abban az arányban, ahogy Japán 

barátságával bővült és erősödött a 
német-olasz szövetség jelentősége, 
szinte párhuzamosan fokozódnak az 
öt világrészre kiterjedő háborús bo­
nyodalmak egyre jobban kászálódó 
fejleményei.

Hogy uj szakasza kezdődik-e a 
nagy háborúnak, vagy csak az eddigi 
erősödik, megjósolni bajos volna. 
Vannak feltevések, amelyek azt 
hangoztatják, hogy nemcsak Európá­
nak lesz főszerepe a végső kibonta­
kozásban, hanem a többi világrész­
nek is.

Afrika szerepe a német és olasz 
újságcikkekből eléggé ismeretes. Ez 
a földrész jelenti a tengelyhatalmak­
nak Egyiptomot, Szudánt és Szuezt 
érintő hadicéljait, amelyeket Olasz­
ország hadbalépése vont be az ese­
mények keretébe. Sok jel mutatja, 
hogy

az olasz hadsereg Afrikában 
újabb megmozdulásra és foko­
zott előrelendülésre készülődik.

Kegyre jelentőségteljesebbekké kez­
denék válni az ázsiai kérdések is. 
Szovjetoroszórszág viszonya Török­
országhoz és Japánhoz, különösen 
habozás beavatkozás esetén, ma még 
tisztázatlan. A török diplomáciai ér­
deklődés nem világosította meg a 
helyzetei,, bár számos jel mutatja, 
hogy a moszkvai kormány nem lel­
kesedik a gondolatért, hogy a szov­
jet birodalmat. belekeverje a háború­
ba. Ezt látszik integer ősi te ni a japán 
lapokban többször megismételt jóslat 
is, hogy Japán, és Szovjet-Orosz- 
ország között hamarosan tárgyalások 
kezdődnek megnemtámadási szerződés 
kötésére. Ha ez a jóslat csakugyan 
valóra válik,

megszűnik a lehetősége annak, 
hogy a tengely és Szovjet- 
Oroszország viszonyát Japán 
keletázsiai céljain keresztül 

megzavarhassák.

A német sajtó is erőteljesen hang­
súlyozza, hogy a. jövőben is sikerte-

Mem gazdaságos a sertés-1 
Iés baromfitenyésztés |

a törvényesen védett
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Az angol-román viszony alaku­
lása mindjobban közeledik a sza­
kításhoz.

Románia és Magyarország vi­
szonyában az utóbbi időkben 
észlelhető ellentétekkel kap­
csolatban berlini politikai kö­
rök a két ország sajtómeg­
nyilatkozásaiból azt a benyo­
mást merítik, hogy a nehéz­
ségek elsim utóban vannak.

Német részről megállapítják, 
hogy mindenekelőtt a magyar 
sajtó tanulmányozása alapján az 
a felfogás alakult ki, hogy az ér­
dekelt kormányok a nehézségekre 
okot adó eseményeket nem kíván­
ják többé sajtóvitákban szóvá 
tenni.

len marad minden zavart kelteni 
akaró kísérlet Berlin és Moszkva kö­
zött. S nem kevésbé érdekes, hogy az 
orosz sajtó Bismarck külpolitikáját

A falvak népe felismerte 
a szaktudás fontosságát

Aranykalászos gazda-avatás Győrszabadhegyen
A győri m. kir. téli gazdasági is­

kola vasárnap tartotta nagyszabású 
évzáró ünnepségét, melynek "kereté­
ben az aranykalászos gazdaifjakat 
avatták fel. Az ünnepségen megje­
lent Telbisz Miklós alispán, Lillik 
Béla vármegyei népművelési titkár, 
Karcsay Gyula gazdasági felügyelő, 
továbbá Győr vármegye főjegyzője, 
valamint a környékbeli falvak gazda­
közönségének hatalmas tömege.

Az iskola zsúfolásig megtöltött 
nagytermében az ünnepség Mátrán 
János igazgató beszámolójával kez­
dődött, aki vázolta a kétesztendő 
munkásságát és nagyszerű eredmé­
nyeit.

A beszámolót követő ifjúsági gaz­
daköri közgyűlésen Költi Márton if­
júsági elnök megnyitó beszéde után. 
Sipá.k Károly „Hogyan emelhetjük 
terméseredményeinket", Kurucz Kál­
mán ,,Az okszerű szarvasomrhahizla- 
l'ásról", Kemény Ferenc pedig „Mi- 
b/en gyakoribb hibák fordulnak elő a 
falu gazdálkodásában" címmel tartott 
nagy felkészültségre valló előadást. 
Vcgül Deák István tanuló költemé­
nyeket szavalt.. A vizsga befejezése 
után nagyszámú közönség a verseny­
kiállítást, tekintette meg, ahol meg­
lepő szakszerűséggel, ötletességgel a 
versenyző aranykalászos gazdák föld­
jeik legszebb termelvényeit állították 
ki. Ez a kiállítás fényesen igazolja 
azt a nagyszerű munkát, melyet az 
iskola nagyszerű tanári kara végzett, 
de igazolja azt is, hogy

a magyar falu népe rájött arra, 
hogy minden magyar gazdának 
meg kell szereznie a szaktudást, 
hogy minél több aranykalász 

teremjen a magyar rónán.
A versenykiállitás megtekintése után 
a versenyeredmények kihirdetése 
történt meg. A Faluszövetség hat ki 
váló aranykalászos gazdát, névsze­
rinti Kurucz Kálmánt, Válint Józse­
fet, Sipák Károlyt. Tolnai Antalt, 
Sándor Lajost és Kemény Ferencet 
tüntette ki.

Az aranykalászos jelvények át­
adása után Telbisz Miklós várme­
gyei alispán a földmivelésügyi mi­
niszter képviseletében hazafias be- 

helyesló közleményeket sorakoztat, 
amelyeknek alapja a német-orosz 
együttműködést célozta.

Erről az oldalról tehát a jelek sze­
rint kizárt a meglepetés. A Hollard- 
Indiával és a Francia-Indokinával. 
valamint az angol részről megnyitan­
dó burmai úttal (amelyen át Kínát 
Japán elleti hadianyaggal segélyezik) 
kapcsolatos eseményék már az Egye­
sült-Államokat is érintik. Roosevelt 
elnök beszéde szerint. Amerika célja 
kettős. Segítséget nyújt. Angliának, 
anélkül azonban, hogy az a háborúba 
való beavatkozást, vonná, maga után. 
A Csendes-óceán és Ázsia felé a 
„békés népek jogainak megóvása" az 
elnök szerint az Egyesült-Államok 
nyíltan hangoztatott második célja. 
Ez pedig Japán címére szól, s azt az 
amerikai felfogást hangsúlyozza, 
hogy sem a holland gyarmatoknak, 
sem Ausztráliának, vagy a brit szi­
geteknek és Szingapúr kikötőjének 
gazdát cserélni nem szabad

Hogy ezekből a szövevényes és el­
lentétes felfogásokból és célokból mi­
ként fognak szövődni a közeljövő vi­
lágeseményei, megjósolni bajos dolog 
volna.

szédben méltatta a jövendő gazda­
nemzedék kötelességét, amely első­
sorban. abban csúcsosodik ki, hogy

a föld tudományát minél alapo­
sabban tanulják meg.

Utána Szekeres László dr., a 
Faluszövetség igazgatója a Faluszö- 
vétség vezetőségének üdvözletét tol­
mácsolva, reámutatott arra, hogy

a tanult gazdának nemcsak a 
földet kell szeretnie, hanem az 
Istent és Hazát még melegeb- • 

ben kell magához ölelnie.
Az ország ereje, — úgymond — 

nem az aszfalt, hanem az isten­
áldotta magyar földben gyökeredzik. 
A leendő gazdanemzedék feladata, 
hogy minél mélyebb legyen a ba­
rázda, mert annál biztosabb a nemzet 
jövője.

A minden tekintetben kitünően si­
került aranykalászos gazdaavatás a 
Himnusz hangjaival ért véget.

Sz. L.

POLITIKA
A KÉPVISELÖHÁZ ÜLÉSE

A képviselőház október 10-iki ülé­
sének az erdélyi képviselők bevonu­
lását ujjongó le'kesedéssel ünneplő 
részéről lapunk más helyén számol­
tunk be.

A napirend tárgyalására térve a 
Ház megkezdte a kolozsvári Ferenc 
József tudományegyetem visszaállítá­
sáról és a szegedi Horthy Mildós tu­
dományegyetem felállításáról szóló 
törvényjavaslat vitáját

Szabó Gusztáv előadónak a javas­
latot ismertető felszólalása után Hó­
man Bálint kultuszminiszter mondott 
nagyszabású beszédet Beszédében 
méltatta az egyetemi városok és ál­
talában a magyarságnak az egyete­
mekért hozott áldozatait; bejelen­
tette, hogy valamennyi egyetem négy 
karú lesz, de egyelőre Szegeden a 
jogi, Pécsett a bölcsészeti oktatás 
fog szünetelni. Bejelentette továbbá, 
hogy a népi tehetségek támogatása 
érdekében az egyetemi tandijrend- 
azert módosítják.

A nagyjelentőségű törvényjavasla­

tót a Ház október 11-iki ülésén álta­
lánosságban elfogadta; a 14-iki ülé­
sen a bizottsági jelentéseket vette 
tudomásul, majd 15-én részleteiben 
is megszavazta a javaslatot.

Ezen az ülésen terjesztette be vi­
téz Keresztes-Fischer Ferenc dr. bel­
ügyminiszter a. tör vény hatósági vá­
lasztások elhalasztásáról szóló tör­
vényjavaslatot.

A képviselőház október 17-iki ülé­
sén, az ülés megnyitása után az el­
nök bejelentette, hogy Vay László 
báró és vitéz Várady László lemon­
dott mandátumáról. Ezután a képvi­
selőház tudomásul vette, hogy a fel­
söház is elfogadta az egyetemi javas­
latot.

Az ülés folyamán a miniszterelnök 
kijelentette, hogy

legfelsőbb kézirat érkezett, 
amely a Ház ülésszakát bere­

kesztette.
Az uj ülésszak, amelyen a Ház 

tisztikarát és bizottságait újraalakít­
ják, október 21-én kezdődik.

A VISSZATÉRT ERDÉLYI 
RÉSZEK KINEVEZETT 

FELSŐHÁZI TAGJAI
A Kormányzó a miniszterelnök elő­

terjesztésére a visszatért erdélyi ré­
szekről a felsöház tagjává élethosz- 
sziglan a következőket nevezte ki: 
Szabó István római katolikus nagy­
prépost, Szdyok István királyhágó- 
melléki református püspök, Molitoris 
Károly dr. evangélikus szász főespe­
res, Bánffy Miklós gróf belső titkos 
tanácsos. Béldy Kálmán gróf zsibói 
földbirtokos, Rácz Mihály építési vál­
lalkozó. a kolozsvári Iparos Egylet el­
nöke, Szabó János nagyváradi építő­
ipari munkás és Biró István olasz­
teleki földbirtokos, a székelyudvarhe- 
lii állami reáliskola volt igazgatója.

LUKÁCS BÉLA
ÉS RICSÓY-UHLARIK BÉLA 

NÉMET KITÜNTETÉSE
Hitler vezér és kancellár vitéz 

Lukács Béla földmivelésügyi ál­
lamtitkárnak és vitéz Ricsóy- 
U Marik Béla miniszteri osztály­
főnöknek a német Sas-rend ér- 
dcmkercsztjct a csillaggal adomá­
nyozta.

JELÖLÉS A HEVESI 
VÁLASZTÓKERÜLETBEN

Megírta a Vasárnap, hogy a Köz-, 
igazgatási Bíróság megsemmisítette 
a hevesi választókerületben megvá­
lasztott Nyireö Andor nyilaskeresztes 
képviselő mandátumát. A MEP kerü­
leti választmánya jelölő ülésén egy­
hangúlag Hunyadi Búzás Endre vár­
megyei főjegyzőt jelölte a kerület 
képviselőjéül. A jelölést Teleki Pál 
gróf miniszterelnök és Vay László báró 
a MÉP országos elnöke, tudomásul 
vették. A választás előreláthatólag 
október 27-én lesz.

A TÖRVÉNYHATÓSÁGI BI- 
ZOTTSÁGI TAGOK MANDÁTIJ. 
MÁNAK MEGHOSSZABBÍTÁSA

Vitéz Keresztes-Fvscher Ferenc bel­
ügyminiszter a képviselőház keddi 
ülésén törvényjavaslatot nyújtott be 
a törvényhatósági tagsági jogról. A’ 
javaslat szerint azoknak a törvény­
hatósági bizottsági tagoknak, akiknek 
megbízatását 1939-ben ez év decem­
ber 31-ig meghosszabbították, további 
CP1/ naptári evvel meghosszabbítják.

A meghosszabbítás nem vonat­
kozik azokra, akik a zsidótör­
vény értelmében nem volnának 
bizottsági taggá választhatók.

A legtöbb adót fizető választók név­
jegyzékét az 1940. évben sem kell 
Összeállítani. A kisgyülés összetétele 
1941 végéig változatlanul megmarad.
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Közintézmények felavatása 
Szegeden

Vitéz Bonczos Miklós dr. belügyi 
államtitkár. Szász Lajos pénzügyi ál­
lamtitkár. Aliiul István igazságügyi 
államtitkár, Törs 'I ibor, a képviselő­
ház alelnöke. Iiaász Aladár minisz­
teri osztályfőnök és Károlyi Viktor 
gróf országgyűlési képviselő október 
13-án délelőtt resztvettek Szentesen 
ji uány városi közintézmény felavatá­
sán. Dobay Andor alispán üdvözölte 
a vendégeket. Elhelyezték a tüdősza-

natórium alapkövét, felavatták a 
csendőrségi palotát és a gazdasági is­
kolát, majd leleplezték az ország első 
munkás-kubikus szobrát, amelyet K. 
Nagy Sándor polgármester vett át.

a hizlalásra szükséges takarmánykész- 
lettel rendelkezik, a beállítani való 
állatot azonban a kölcsönösszegből 
kívánja megvásárolni.

A kölcsön folyósítása és a kézizálo­
gul lekötött állatok értékesítése állat­
kereskedelemmel foglalkozó szövetke­
zet, vagy keresztény állal kereskedő 
bevonásával történik. Éppen ezért a 
kölcsön igénylőlapon meg kell .jelölni 
azt a szövetkezetei, vagy kereskedőt, 
akinek utján a hizlaló gazda' a lebo- 
nyolitást eszközölni kivárja.

Egy vagon hézott állatnak megfe­
lelő sovány állat beállítása esetén a 
hizlaló gazda, kereskedő beiktatása 
nélkül is igényelhet hizlalási hitelt.

A kölcsönigénylési lapot tnind a 
gazda, mind a lebonyolító kereskedő, 
vagy szövetkezet szabályszerűen ki­
tölteni és aláírásával ellátni tartozik.

Az ily módon kiállított hiteligény­
lési lapok a Magyar Állat és Állati 
termékek Kiviteli Szövetkezet (Buda­
pest, V., Aulich-u. 8.) címére kül­
dendők be.

Jelentkezzenek az 1880-1922 közt 
született katonaviselt férfiak szürke 

igazolvány! lapjukért
A magyar királyi honvédelmi mi­

niszter a következő felhívást tette 
közzé:

Felhivatnak a visszacsatolt er­
délyi területek kivételével azok az 
anyaországi 1922—1880. évben 
született, azaz tizennyolctól hat­
vanéves katonailag kiképzett (ka­
tonaviselt) nem. tényleges viszony­
beli magyar állampolgár férfiak, 
valamint az ország területén ál­
landóan lakó azok a férfiak, akik­
nek állampolgársága meg nem ál­
lapítható, hogy amennyiben az 
1010. évben kiadott szürkeszinü 

lappal még 
saját érde­

t to fiai igazol ván yi 
nem rendelkeznének,
kükben is személyesen vagy iga­

Uj őrlési rendelet
Burgonyát kell keverni a kenyérbe

A földmivelésügyi minisztérium isA.Z ország kenyérellátásának bizto­
sítása érdekében kormányrendelet je­
lent meg, amely szerint

a Magyarországon működő va­
lamennyi malomüzem búzából 
legfeljebb 30% nulláslisztet, 

vagy búzadarát őrölhet ki.
Az uj lisztkiőrlési arány következ­

tében a lisztárak is változnak. A 
búzadara és a nulláslisztek árát az 
Árellenőrzés Országos Kormánybiz­
tossága mázsánként 1.63 pengővel 
felemeli, a korpa és a takarmány­
lisztét pedig 1 pengővel leszállítja.

Mliwiilllliiilllilli H'IW

Másfélmllliós hizlalási hitelt kapnak 
az állattenyésztők

A M. Kir. Földmivelésügyi Minisz­
térium a M. Kir. Külkereskedelmi 
Hivatal előterjesztésére

1,500 000 pengős hitelkeretben 
hizlalási kölcsönök folyósítását 

engedélyezte.

Germisán 
nedvespác 

a gyakorlatban 
kitünően bevált 

a használatban 
rendkívül gazdaságos

100 liter csávázóoldathoz 
csak 10 deka Germisán szükséges. 
Az állami csávázási akcióval kapcsolatban 

kedvezményes árban kapható. 
Kérjen részletes ismertetőt: 

IMerinanii 1*̂1  
Budapest, V., L£g»ády Károly-u< 9, 

zolt megbízottjuk utján a lakóhe­
lyük szerint illetékes honvédkiegé- 
szitő parancsnokságnál (Budapes­
ten kerületi katonai parancsnok­
ságnál) folyó évi december hó 
31-ig bármilyen hétköznapon 9— 
11 óra között jelentkezzenek. Ez 
alkalommal valamennyi katonai 
okmányukat hozzák magukkal.

A honvédség kötelékéből kato­
nai felülvizsgálat utján elbocsá­
tottaknak, továbbá az I—Hl. já­
radékosztályba sorolt hadirokkan­
tuknak, valamint a nyugállomány­
ba helyezett törzstiszteknek és tá­
bornokoknak jelentkezniük nem 
kell.

rendeletét adott ki a, kötelező bur­
gonyakeverés tárgyában

Október 21-től kezdve 100 kg 
liszt után számítva az egységes 
buzakenyérhez 25 kg, a barna­
kenyérhez 15 kg, a rozskenyér­
hez 10 l(g, a fehérsüteményhez 
pedig 5 kg zúzott burgonyát 

keli felhasználni.
4 rozsos buzakenyér készítésénél 

a felhasznált búzaliszthez 25%, a 
rozsliszthez 10% burgonyát kell ke­
verni.
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Ezek a hitelek a Magyar Állat- és 
Álla ti termékek Kiviteli Szövetkezete 
utján, állatkereskedelemmel foglal­
kozó szövetkezetek és keresztény 
állat kereskedők beiktatásával kerül­
nek folyósításra.

A kölcsönt igénylő gazdák kérelmü­
ket a Magyar Állat és Állatitermé­
kek Kiviteli Szövetkezeténél (Buda­
pest, V.. Aulich-u. 8.) jelentsék be 
személyesen, vagy írásban, hogy ré­
szükre a kölcsönigénylő űrlap kiküld­
hető legyen

A kölcsön egy hizlalási ciklusra — 
hat hónapra — folyósitiatik 6’A% 
évi kamattal, a hizlalandó állatok ké­
zizálogul leendő lekötése és fedezeti 
váltó mellett. Indokolt esetben a köl­
csön lejárata egy Ízben, legfeljebb 3 
hónappal meg hosszabbitható.

A hiteligényléseket a hitelbíráló 
bizottság bírálja el. A bizottság eddig 
követett gyakorlata szerint, szarvas­
marhára darabonként legfeljebb 400 
pengő, sertésre pedig darabonként 
legfeljebb 100 pengő hizlalási köl­
csön folyó:-it ha tó.

A hizlalási kölcsönt igényelheti ta­
karmánybeszerzésre az a gazda, aki­
nek beállítani való állata van. azon­
ban takarmánykészlete nincsen, de 
igényelhet kölcsönt az a gazda is, aki

Tíz uj téli gazdasági iskola 
nyílik meg novemberben

Ez év novemberében
újabb tiz téli gazdasági iskola 
nyílik meg kisgazdák gyerme­
kei nevelésének és kiképzésé­
nek szolgálatára, még pedig 
( .'elldömölkön, Dunapatajon, 
Enyingen, Miskolcon, Nagy­
kanizsán, Szentesen, Tamási­
ban, Tiszafüreden, Tiszáin­
kon és Törökszentmiklóson.

A födmivelésügyi minisztérium az 
illető vidékek' kisgazdaközönségé­
nek figyelmét erre felhívja és- 
közli, hogy

felvételre már je/í?ntkezni le­
het az említett iskolák igazga­
tóinál, akik székhelyüket inár

Vasárnap is szabad
A kereskedelem- és közlekedés­

ügyi miniszter rendeletet adott ki 
a rakod ómunkár'i és árufuvaro­
zásra vonatkozó vasárnapi mun­
ka szünct ideiglenes felfüggesztése 
tárgyában. A rendelet szerint 
áruknak vasul j állomásra fuvaro­
zása vagy vasúti állomásról clfu- 
varozása, vasúti állomáson be-

Az elemi károk által sújtott mezőgazdasági 
ingatlanok haszonbér-mérséklése

A Budapesti Közlöny október 
17-iki száma közli a kormány ren­
deletét az 1939—1940. gazdasági 
évben rendkívüli elérni károk által 
sújtott mezőgazdasági ingatlanok 
haszonbérének fizetésére vonat­
kozó kedvezni ény ékről.

A rendelet- szerint
haszonbérmérséklésnek van 
helye, ha a bérelt birtok föld­
adójának legalább felét törlik.

De a mérséklést csak azok a ha­
szonbérlők vehetik igénybe, akik­
nek a haszonbérleti szerződése öt 
évet meg nem haladó időre kötte­
tett, háromnál kevesebb bérév van 
még hátra és a bérelt birtok ka­
taszteri tiszta jövedelme 1000 ko­
ronánál kevesebb. A haszonbér­
mérséklés akként alakul, hogy 50 
százalékos földadótörlés est télien 
25 százalékkal, 75 százalékos föld­
adótörlés esetében 45 százalékkal 
és 10 százalékos törlés esetében 65 
százalékkal csökken a haszonbér.

Azok a haszonbérlők, akiknek 
az öt évet meg nem haladó időre 
kötött bérleti szerződésükből há­
rom évnél még több van hátra, 
bérfizetési halasztást nyernek oly 
mértékben, hogy a hátralévő évek­

elfoglalták, a szervezési mun­
kát megkezdték és előjegyzé­

seket felvesznek.
A tanítás ingyenes. Csak azok a 
tanulók kötelesek teljes ellátásu­
kért (lakás, élelmezés, fűtés, vilá­
gítás) nagyon .jutányosán megál­
lapított dijat fizetni, akik tanuló­
otthonokban kívánnak lakni. A 
díjfizetés havi részletekben is tör­
ténhetik. Arra ráutalt, érdemes 
tanulók tanulmányi segélyben ré­
szesülhetnek. Az elméleti tanítás 
november elejétől március köze­
péig tart. A nyári félévben a ta­
nulók otthonukban gyakorlati ok­
tatásban részesülnek.

rakodni és fuvarozni
vagy kirakása, valamint az áruk' 
nalc a fél szállítóeszközéről az át­
vételi helyre lerakása vagy a ki­
szolgáltatás helyéről felrakása to­
vábbi rendelkezésig vasárnapo 
kon és Szent István-napján is vé 
gezhető. A rendelet kihirdetésé­
nek napján lép hatályba.
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re felosztva fizethetik meg a fo­
lyó évi haszonbél nek azt a részét, 
amely bérmérséklésként megil­
letné az esetben, ha három évnél 
rövidebb volna a hátralévő bérleti 
idő.

Intézkedik a rendelet az iránt 
is, hogy addig, amig a. földadótör­
lés mértéke nincs megállapítva. a. 
bérfizetés hogyan történjék-

A rendelet előírja a kötelező 
békéltetést is.

Mielőtt a felek peres utón igé­
nyelnének fizetést, vagy ked­
vezményt. a mezőgazdasági 
kamaránál alakitott egyeztető 
bizottságok előtt kell megkí­
sérelni békés utón a megegye- 

, zést.
Végül a rendelet az iránt intéz­

kedik, hogy a földbirtokpolitikai 
jogszabály alapján, továbbá a köz­
alapítványok ingatlanain létesí­
tett kishaszonbérletck haszonbé­
rének mérséklése tekintetében a 
felügyelet szerint illetékes minisz­
ter állapítja meg a bérmérséklés 
terjedelmét.

A rendelet kifejezetten csak az 
1939—1940. gazdasági évre vo­
natkozik.
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TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN 
DOLGOZÓ MAGYAR MEZŐGAZDA- 

SÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA!
tájékoztató

azon mezőgazdasági munkáscsoportok számára, amelyek 
a m. kir, földmivelésügyi minisztérium megbízásából 

elsőizben kapják meg a „Vasárnap"-ot.
Félreértések elkerülése végett a 

multheti számunkban közölt tájé­
koztatót munkástestvéreink szá­
mára megismételjük.

Az idei tudnivalókat — mint 
köztudomású — egy kis füzetben 
is kiadta a „Vasárnap" szerkesz­
tősége, amit munkástestvéreink 
elutazásuk alkalmával valameny- 
nyien megkaptak. Azt ajánljuk, 
hogy

ezt a füzetet mindenki őrizze 
meg és szorgalmasan olvas­

gassa.
Mindamellett a legfontosabb 

tudnivalókra az alább következők­
ben külön is felhívjuk munkás­
testvéreink figyelmét.

Mennyi pénzt 7e/>e£

A német kormánnyal történt 
megállapodás értelmében minden 
magyar mezőgazdasági munkás, 
aki az Országos Gazdasági Mun­
kaközvetítő Iroda utján került ki,

havonként és fejenként 55 
márkát küldhet haza hozzá­

tartozóinak.
Az átutalásra vonatkozólag 

részletes tájékoztatást nyújt a 
már említett külön kis füzet.

Az élelmiszer­
ellátás

A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ez évben is gondoskodott 
arról, hogy a Németországba ke­
rült magyar mezőgazdasági mun­
kások az itthon megszokott élel­
mezési cikkekhez kedvezményes 
áron, azaz vámmentesen juthassa­
nak hozzá. A megállapodás értel­
mében

minden magyar mezőgazda­
sági munkás havonként és fe­
jenként 5 kg szalonnára, 4 kg 
tarhonyára és >/4 kg papri­

kára tarthat igényt.
Az első két hónapra szóló meny- 

liyiséget mindenki magával vitte, 
a többi időre szóló mennyiséget 
pedig rendesen meg fogják kapni. 
Erre vonatkozólag is részletes fel­
világosítást nyújt a külön füzet.

Panasz, felvilágo­
sítás

A Németországban dolgozó ma­
gyar munkások kívánságainak és 
esetleges panaszainak orvoslását 
a német birodalmi munkaügyi 
minisztérium volt szives az idén 
magára vállalni, a levelek tehát 
odaintézendök. Amennyiben va­
laki a konzulátushoz, vagy a m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium­
ban lévő Országos Gazdasági 
Munkaközvetítő Irodához, továbbá 
a Vasárnap szerkesztőségéhez for­
dul, a megkereséseket Berlinbe 
továbbítjuk, a német munkaügyi 

minisztériumhoz. Pontos cime a 
következő:

BETRAUUNGSSTELLE FÜR 
UNGARISCHE LANDWIRT- 
SCHAFTLICHE ARBEITER, 
REICHSARBEITSMINISTE-

RIUM,
BERLIN, SW.

II. Saarlandstrasse 96.

Időmegtakarítás végett ajánl­
juk, hogy a munkások minden 
esetben kéréseiket közvetlenül a 
fenti címre küldjék. Gondoskodás 
történt arról is, hogy magyarul is 
tudó német tisztviselők kezébe ke­
rüljenek az ilyen ügyek.

Természetesen, úgy mint eddig 
is, a jövőben is minden tekintet­
ben szívesen adunk felvilágosí­
tást, tájékoztatást a hozzánk for­
dulóknak és ezzel szemben csak 
egyet kérünk, hogy munkástest­
véreink magatartásukkal szerez­
zenek becsületet a magyar név­
nek.

ORSZÁGOS GAZDASÁGI 
MUNKAKÖZVETÍTŐ IRODA 

(M, kir. Földmivelésügyi Minisz­
térium.)

ÜZENE.TE.INIC:
Balogh József. Körösszakái: Eddig 

nem érkezett meg. Az. (>KH meg­
reklamál la. Amint a választ megkapjuk, 
értesítjük. — Vas János, Frlllvitz: 
Augusztus 2U-én az OKH-lioz érkezett 
Unt. 2004.50. melvet augusztus 5-én ad­
tak fel. Az. OKH szeptember 7-én küldte 
el a dobozi hitelszövetkezethez. Julius- 
bau nem érkezett semmi. Amennyiben 
más küldeményt reklamálnak, úgy Né­
metországban. a feladás helyén érdeklőd­
jenek. — Bocskay László. Repce vis: 
Nagyon sajnáljuk az Ön esetét, azonban 
bármennyire is szeretnénk segíteni, ez saj­
nos. nagyon nehéz. Nem tudjuk még biz. 
tatni sem eredményes, sikeres elintézés 
ígéretével, bár természetesen minden le­
hetőt aneg fogunk tenni.

GAZDAÉLET
Gazdasági cselédek és munkások 

kitüntetése. A m. kir. földmivelés­
ügyi miniszter abból a célból, hogy a 
gazdasági cselédeknek és munkások­
nak serkentő példát nyújtson és hogy 
a becsületes munka és hűséges szol­
gálat a gazdasági munkavállalók kö­
rében erkölcsi elismerést is nyerjen, 
az olyan gazdasági cselédek és mun­
kások részére, akik az egyhelyben töl­
tött hosszú szolgálat,, illetve munkás­
ságuk, magatartásuk és jóravalósá- 
guk által társaik közül kitűntek, hű­
séges szolgálatuk elismeréseként 1941. 
évben pénzbeli jutalmat és elismerő 
oklevelet kivan adományozni. A ju­

Ősziek alá: (kapások, kalászosok után)
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talmazásra javaslatba hozandó egyé­
nek nevét, lakhelyét, személyi adatait, 
szolgálati viszonyuk körülírásával az 
illetékes főispánnal vagy a gazda­
sági egyesület elnökével kell az érde­
keltnek legkésőbb november 11-ig 
közölni. Javaslatba hozhatók olyan 
gazdasági cselédek, akik példás és hű­
séges viselkedésüek és legalább 25 
esztendőt töltöttek egy munkaadónál, 
illetve, egy gazdaságban, továbbá 
olyan gazdasági munkások, akik meg­
bízhatóságuk, szorgalmuk és józan­
ságuk által munkatársaik közül kü­
lönösen kiváltak. A gazdasági munka­
sokra bizonyos szolgálati idő kimuta­
tása nem szükséges. Belső cseledek 
(parádéskocsis, libériás inas, stb.?. 
akiknek jutalmazása a m. kir. bel­
ügyminiszter hatáskörébe tai t^zik. 
javaslatba nem hozhatók. .

Kitüntetett mezőgazdasagi mun­
kások. Elismerő oklevéllel és pénz­
jutalommal tüntette ki a földmivelés­
ügyi miniszter Albrecht kir. herceg 
sátorhelyi uradalmának évtizedek óta 
hűséggel dolgozó három mezőgazda­
sági munkását: Jeszenszky Sándort. 
Molnár Györgyöt és özv. Bán György- 
nét. Az uradalom is külön 100—100 
pengővel jutalmazta meg a munká­
sokat. . .

A közlegelők gyepesítésének Ál­
lami támogatása. A földmivelésügyi 
miniszter rendeietet adott ki a koz- 
legelök gyepesítéséről. A rendelet sze­
rint a miniszter a társulati, közön- 
tokossági legelők és községi kozlege- 
lők gyepesítését az 1941. évben m 
anyagi támogatással kívánja előmoz­
dítani olyformán, hogy a tavaszi 
a nyárvégi vetés céljából a jövő evben 
n legeltetési társulatoknak. birtoKOs- 
sá.goknak és községeknek kedveznie- 
nyes áru és lehetőleg hazai termesu, 
jóminőségü .gyepvetőmagot bocsát az 
Országos Zöldmező Szövetség (Buda­
pest, V„ Báthorv-utca 7.) utján ren­
delkezésre. Azoknak, akik a gvepveto 
magvakat a nyár végén kívánjak e- 
vetni, igényeiket szintén most kell 
bejelenteniük és az 1941. nyáivegi 
vetéshez szükséges magvakat is feb­
ruár folyamán fogja a szövetség 
szállítani. Azok a legeltetési társula­
tok. birtokosságok és községek, ame­
lyek ebben a kedvezményben része­
sülni kivannak, igényüket az illetékes 
vármegyei gazdasági felügyelőségné 
mielőbb jelentsék be.

ASSZONYROVAT
„A gazdaasszony 

alapismeretei" 
címmel gondosan összeállított, érté­
kes könyvet adott ki a m. kir föld­
mivelésügyi minisztérium. Világos, 
egyszerű, mindenki által érthető nyel­
ven tanít meg mindarra, amit minden 
háziasszonynak, különösképpen pedig 
a falusi gazdaasszonynak tudnia kell. 
A táblázatokkal és képekkel tarkított 
tartalmas kötet külön fejezetekben 
tárgyalja a háztartásvezetés. állatte­
nyésztés, tejgazdálkodás, kertészet, 
csecsemőápolás és gyermeknevelés 
körébe tartozó ismereteket, helyes 
idő- és munkabeosztásra tanít s beve­
zet a takarékosság, okszerű gazdál­
kodás rejtelmeibe. Nem kell külön 
hangsúlyoznunk, hogy a mai nehéz 
időkben nyersanyagkészletünk helyes 
beosztása és célszerű kihasználása 
mily nagyfontosságu, nemcsak a csa­
lád, de a nemzet szempontjából is s 
valamennyien jól tudjuk, hogy a ház­
tartás egyensúlya ma az asszony 
ügyességén áll vagy bukik. A terv­
szerű gazdálkodást és háztartásveze­
tést éppen ug.v tanulni kell, mint, 
minden más tudományt s „A gazda­

asszony alapismeretei" cimü könyv­
ien olyan támpontokat nyer a házi- 

asszony, amely őt a megélhetésért 
folytatott küzdelemre sikeresen fel- 
vértezi.

Sok háztartási útmutató ielent már 
meg és jelenik meg manapság is á 
tönyvpiacon, amire azonban külön 
felhívjuk olvasóink figyelmét: „A 
gazdaasszony alapismeretei" cimü ki­
advány a földmivelésügyi - miniszté­
rium sokszáz háztartási, gazdasági 
tanfolyamának gyakorlati tapasztala- 
3in érlelődött meg és szűrődött, át, 

lehat elsősorban ' a falusi kisgazdák 
leányai, asszonyai részére készült, az 
ö részükre nélkülözhetetlen tanács­
adó. Csak aki szereti munkáját és 
{innak minden csinját-binját megta­
nulja, az tudja megállni ma a helyét: 
olvassuk és szeressük ezt a kön-vet 
(melynek ára mindössze 80 fiiér), 
amely oly sok gazdaasszonyi probléma 
megoldásához hozzásegíti

Kánya Terézia
Magyar konyfia

Zeiierkrémleves. 3—4 darab zellert 
megtisztítva. s kockára vágva, vízbe fel­
téve, teljesen, szétfőzziik. Zsepilyesziniire 
pirított rántással berántva. mégegyszer 
forrni hagyjuk. Egy tojássárgájával és 
másfél deciliter tejszínnel leöntjük, majd 
pirított kiflikockákkal tálaljuk!

Paradicsomos juh. A megmosott és 
előkészített ’/j kg. jnheőmbot vékony só­
letekre vágjuk, egész vékonyra kiütjük, 
megsózzuk, borssal behintjük, lisztben 
megforgatjuk és erős lángon minden ol­
dalát pirosra sütjük. A húst zonnlncos 
lábosba tesszük és szeletenként I kávés­
kanálnyi sima liszttel meghintjük, l-’tl- 
enged.liik annyi vízzel. hogy ellepje és 
lassú tűznél, fedő alatt, puhára pároljuk. 
Mikor a hús már majdnem puha, hozzá- 
adunk negyedllfer paradicsomot és fedő 
nélkül tovább pároljuk, inig teljesen meg­
puhul a hús. Áttöri burgonyával adjuk 
ászt alra.

Almáslepény. 25 dkg lisztet. 15 dkg 
vajjal elmorzsolunk s hozzáadunk 3 dkg 
cukrot. I tojássárgájái és egy kis tej­
fölt. .Jól összegyúrjuk, majd két. részre 
osztjuk. A tészta egyik részét kinyújtva, 
r.ilu-liezzük a sütőbádogra. meghintjük 
zsemljcunorzsával. rátesszük a leszele­
telt almát (75 dkg), amit előzőleg darált 
dióval és cukorral összekevertünk, majd 
a tészta másik részét is kinyújtva, rá­
helyezzük. Tojássárgájává! megkenve süt­
jük, megcukrozva tálaljuk.

MUNKÁT KERES:
Az Országos Gazdasági Munkaköz­

vetítő Iroda, nyilvántartása szerint az 
alábbi mezőgazdasági munkások ke­
resnek elhelyezkedést:

Kiss András (Budapest. N., Bánya­
utca 7. sz.), vincellér szölőmun-kára, 
vagy őszi mezőgazdasági munkákra. sze­
gődne. — Bliru Antal munkdsgazdn mint­
egy 100 főnyi munkáscsoport jávtil mun­
kát keres. Cím: Tlszanána, Heves vm. — 
Koller István (Budapest. Lánchid-utca
15—17. tsz.), erdélyi gazdasági gt-|x-sz 
(gőzgép-, traktorkezeléshez. javításhoz 
jól ért, autóhajtási engedélye van.) .Az 
ország bármely {•észén el helyezkedne. l-» 
éves, 3 gyermek atyja. — Tóth Lajos 
(Őrszentmlklós, Nyiresi hegyközség. 6 os 
dűlő 12.), szőlő- vagy (/yiimíilcskv. lé- 
széfbe menne. (Szőlőnemesltéshez. tele­
pítéshez. stb. ért.) — Barics.i Ferenc 
(Hódmezővásárhely, 'fanja 953, Csőn- 
grád vm ). inunkásvállalkozó, mintegy 
HOO főnyi munkáscsoportjával őszi mező- 
gazdasági munkál vállal. — Gyurácz 
János (Cegléd, Szép-u. 35.) kiváló refe­
renciákkal és képesítéssel bíró kertész, 
gyümölcsösbe, méhészetbe, szőlészetbe, 
vagy kertészetbe elhelyezkedést keres.
A Kisbéri és Bábolnai m. kir. állami 
ménesbirtokokon nagyobbszámu tartalék 
munkáscsoport áll készenlétben. Az őszi 
mezőgazdasági munkálatokra munkáso­
kat igénylő gazdaságok forduljanak köz­
vetlenül a nevezett niénesblrtokok igaz­
gatóságához.

MUNKÁT KAP:
Nagyobb gazdaság botosispánt keres. 

Érdeklődők forduljanak az Országos 
(»' a z d a sd gi Mim ka köz vet i 16 Irodáit oz.

Jó hangszeren játszani a legnagyobb 
élvezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyt országos hlril hangszertelepén vásá­
rolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58— 
60. Kérjen díjmentes, 51. szánni árjegy­
zéket.
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f fertőtlenítés.

Itt van az ősz.
Itt van az ősz a kertünkben, 
Bánatos dal zeng szivemben, 
Zengi az idők múlását, 
Tavasz és nyár távozását.

Szomoru az egész határ,
Elmúlott a' gyönyörű nyár, 

, nincsen élet, 
a természet.

Nincs virulás,
Aludni vágy ,

Busán szól a 
Vándormadár 
Valami nagy 
Fogja el az

pásztor sípja, 
búcsút sírja, 
titkos bánat, 

egész tájat.

Kicsi fecskék gyülekeznek, 
Messze délre elrepülnek, 
Ott kezdenek uj életet, 
Köszöntik a természetet.

GERENCSÉR ISTVÁN (Pötréte)

’löbbezer dollár keres 
Magyar Kivándorlókat 
vándorlókat Védő Iroda közli, 
Hazleton Pennsylvaniában 
Markle Bankban 1916. évben 
ezer dollár lett letétbe helyezve, azon­
ban gazdája eddig nem jelentkezett. 
A letétbe helyező egyén munkás em­
ber volt s a kezeirását nem képesek 
ki betűzni s úgy vélik, hogy Pakalsky, 
Balcalszky. Csakalski vagy Okalski 
Mátyás volt, a. betevő neve. A pitts- 
burgi konzulátus szerint az eltűnt 
hozzátartozóit Zemplén-, Ung-, Aba­
uj-Torna- és Békés vármegye terüle­
tén lehetne kerestetni. 
Bors János nagyváradi, 
utca 10. lakos kutatja 
Bors Imrét és Istvánt, 
háború alatt orosz fogságba 
később pedig Magyarországba

gazdát. A 
és Vissza- 

hGgy 
lévő 
több

Ugyanakkor 
Árpád-vezér- 
két fivérét, 
akik a világ­

estek, 
— is­

meretlen helyre — visszatértek. Bors 
János kéri mindazokat, akik testvé­
reiről tájékoztatást tudnának adni, 
hogy azt szíveskedjenek a fenti címre 
közölni.

Háiószobabutort ajánlottak fel 
egy ötgyermekes erdélyi menekült 
családnak. Bertalan Zsigmondné 
(Rákóczi-ut 82.) felajánl egy tel 
jes háiószobabutort ötgyermekes 
menekült erdélyi családnak. A 
bútort elszállítja, ahová kívánják.

A burgonya legmagasabb termelői ára.
A hivatalos lapban 
mónybiztosi rendelet 
lp40. évi termésű 
sabb termelői árát, 
paritásban 
bubi 8.50. 
mnnn 6.20, 
z sünként.
gatatliin
Wolt mann 5.50, Krüger 5 pengő. A 
delel szabályozza a 
zölbető levonásokat.
lenül a fogyasztók részére
adásoknál felszámítható ártöbbletet.

Hármas ikrek Szegeden. Nagy 
nya van a szegedi szülészeti és 
gyászát! klinikának. Egy 35 éves 
í-osi szegény asszonynak. \a!/u Sándor- 
ncnak, hármas ikrei születtek. Mindhá­
rom gyermek leány, édesanyjuklkal együtt 
teljes egészségnek örvendenek és az or­
vosok véleménye szerint az Ikrek élet 
köpések. A hármas ikrek születése nagy 
érdeklődést keltett és tekintettel 
hogy a csecsemők sziliéi igen 
emberek, széleskörű társadalmi 
indult meg anyagi megsegítésük 
ben. Nagy Sándornénak már van öt élő 
gyermeke és a hármas ikrekkel gyerme­
keinek száma nyolcra emelkedett. A bol­
dog anyát látogatók özöne keresi fel. Az 
ikrekhez azonban a klinika vezetői sen­
kit közel nem engednek s a látogatók 
csak ablakon keresztül gyönyörködhetnek 
a pirosképii három csöppségben.

Farkascsordák garázdálkodnak 
Máramarosban. Máramaroshan a 
havasokban beállott hűvös idő meg­
mozgatta a farkasokat. Dombó község 
kisgazdáinak a juhai leszorultak a 
dombói úrbéres erdőkbe. Farkas­
csorda- támadt rá a juhokra és egyet­
len éjszaka 
szét

Máglyára 
Tüzet rakott 
fektette 'háromhónspos fiucsecsemőjét 
Bajcsa községben Vlaclii Jánosné. A 
lángoktól azonban a pólya is tüzet 
fogott s a csecsemő olyan súlyos sé- 

I vüléseket szenvedett, hogy a kórház­
ban meghalt

Milyen gyümölcsfajtát érdemes ültetni?
Most, Erdély felső 
tolása után ez a kérdés még 
tuálissá vált. Erre ad választ, 
az oltványok beszerzéséiből, 
gyümölcstermesztésről, az 
zésekről. t a I • i j ni unkák ró). 
lyozásról. stb. ir a ,,Magyar 
legújabb száma, melyből lapunkra 
kozással egy alkalommal ingyen 
ványszámot küld a kiadóhi vátal, 
pest, V., Vilmos császár-ut 76.

Életfogytiglani fegyházra 
családirtó pécsi bányászt. A 
gyermekgyilkos Bátai János 
pénteken tárgyalta a pécsi 
Butái azt állította, hogy 
el a kisleánya torkát 
látta, annyira felindult, 
feleségének, 
rotvát. A törvényszéki 
állapította. hogy ez a vallomást 
fedi a tényeket. Mindkét vágás 
zottan arra vall, hogy egy kéztől 
A törvényszék Bútól Jánost életfogytig­
lani fegyházra Ítélte. Az Ítélet még nem 
Jogerős.

esenié- 
llőgyó- 
külvú-

arra, 
szegény 

akció 
érdeké­

(•>

Aaívrín darabot téptek

fektette csecsemőjét, 
a szabadban és melléje

ré.'Zének visszacsa- 
inkább ak- 

valamint 
az Intenzív 

őszi ) termei e- 
gyümölcsosztá 

Gyümölcs1' 
hiVat- 

mufit- 
Buda-

itélték a 
féleség- cs 

bünpörót 
törvényszék,

a felesége vágta 
és amikor ezt ő 

hogy nekiment 
illetve kivette kezéből a ho- 

szaké^tő illeg­
nem 

li-itáro- 
ere<l.

Hl fiH-REHOELETEH
I Tilolt kender, kenderkóc, 
| maglenszalma
I Az Árellenörzés OrszágosI mánybiztosa az 1940. évjáratú tilolt I kender és kenderkóc, tilolt len és len- 

/cőc, valamint kaszált és csépelt mag-I lenszflbn//.,' az ebből készült ázatlan I lenkóc és tört lenszalma áraknak I megállapításáról rendeletben intéz­
kedett.

A rendelet olyan pozdorjától meg-I tisztított, kócmentes tilolt kenderre 
vonatkozik, amely legfeljebb 1 szá-I zalék pozdorját. 2 százalék kócot tar­
talmaz. A tilolt kender osztályozásaI és az egyes osztályokba sorolt minő- I ségek legmagasabb ára 100 kg-ként a 
következő: /. oszt, világos é.s erőteljes 
tilolt kender 156 P. II. oszt, sötét ésI erőteljes tilolt kender 144 P, III.I oszt. 132 P.

A hulladék kenderkóc legmagasabb 
ára 100 kg-ként 40 P, a hulladék len-I kócé pedig 30 P.

I A kaszált és csépelt maglenszalma 
osztályozása és legm?gasabb ára 100 
kg-ként a következő: I. oszt, világos, 
legalább 40 cm hosszú és 5 százalék 
gaztartalmu maglenszalma 7.20 P, 
II. oszt, az I.-be nem sorolható mag­
lenszalma 6.20 P. Ezek az árak a 
szokványos módon sajtolt árura vo­
natkoznak és helyt termelő, feladó 
áliomás vagonbarakva, takaróponyva 
és drótkö’tség nélkül értendők. A 
prés szállítási költsége a termelőt ter­
heli. Egy 15 tonnás vagonba legalább 
90 q-a sajtolt áru rakandó, s az eset­
leges holtfuvar az eladót terheli.

Minden olyan termelő, kikészítő és 
kereskedő, akiknek a rendelet hatály­
balépésekor az 1940. évet megelőző 
évjáratú kenderkóróból (lombos,! 
lombtalanitctt, ázott, ázatlan) és len- 
kóróból (gubós, osztályozott, ázat­
lan, ázott) 10 q-át meghaladó, az 
ezekből gyártott féltermékekböl pedig I 
5 q-t meghaladó készlete van, köteles 
ezt a készletét a hatálybalépéstől szá- I 
mitott 8 napon belül az árkormány- I 
biztossághoz bejelenteni.

A rendelet október 4-én lépett I 
életbe. I

Kor-

árkor- 
az 

legmagu- 
budapesti 
9, Gül- 
7. Wolt- 
métvrmá-

szolgáló vákr

megjelent 
megállapít ja 

burgonya 
Eszerint

nyári rózsubUrgoiiya 
őszirózsa 8.20, Ella 
Krüger 5.70 pengő 
Az ipari célra

burgonya budapesti paritásban: 
ren- 

szállít d sokn á 1 e*»k  ö- 
valamint a közvet- 

történő el­

Kutscher 
Szilveszter 
az „Arany Kalapácshoz0 

Budapest,
VII., Rák6czi-ut 32. sz.
Lóazerszámveretékek, szíjgyár­
tó-, nyerges*  és clpésskellékek.

SPORTHÍREK
I Erdély válogatottjai Kolozsvárott 

6:2-re verték a Ferencvárost. A mér­
kőzésből nyilvánvaló, hogy Erdély 
labdarugóival számolni kell és nélkü1 
lük válogatott csapatot 
nem lehet. A nagyarányú 
nem teszi 
rencváros 
vonalában is nagy előny volt tapasz- 

, talható az erdélyiek javára.
Az itthon megtartott versenyek 

eredményei: Újpest—Diósgyőr 4:4; 
Kispest—Gamma 5:3; Tokod—Elek­
tromos 2:1; Szolnok—Törekvés 3:1; 
Szeged—Salgótarján 0:0 és WMFC— 
Haladás 5:0.

Sorrend: Ferencváros 10. Újpest 
9, WMFC 8, Tokod—Szolnok és Sal­
gótarján 7—7, Diósgyőr 6, Gamma, 
Beszkárt, Kispest és Szeged 5—5, 
Elektromos 4, Haladás és Törekvés 
3—3 pont.

A stafétabajnokságban a BBTE 
futói győztek 4X200 és 4X800 m-en. 
Idejük 1 p 29.9 mp, illetőleg 8 p 4 mp. 
Egyénileg első volt Szabó Miklós I 
14 p 48.6 mp-cel. í

A Beszkárt labdarugói Marosvá- I 
sárhelyt 3:2 arányban győztek. |

összeállítani 
vereséget 

teljesen indokolttá a Fe- 
fáradtsága. A játék szin-

és Hont vármegye lóval és verebélyi já­
rásában számíthatók fel.

A II. alatt, megállapított 
v á r mégy él >ek ba la touf ü red i,
letenyei, nagykanizsai, 

zalaszentgróti

árak Zulu, 
keszthelyi, 

pacsai, sümegi, 
tapolcai és zalaszentgróti járásában, 
^szprém vármegyében — az enyingi tá­
rás kivételével —. Sopron vármegye 
csornai járásában, Győr-Moson és Po­
zsony k. e. e. vármegyék területén, Ko­
márom és Esztergom vármegyének a Du­
nától délre eső területén, Fejér várme­
gyében, — a sárbogárdi járás kivételé­
vel — Hars és Hont vármegyének az (1) 
bekezdésben nem 
Pllis-Solt-Kisikuii 
dallasi, gyömről, 
nori, nagyhutai 
Jász-Nagykuu-Szolnok vármegyének a Ti­
szától nyugatra fekvő részén, Heves vár­
megye hevesi és tiszafüredi járásában,, 
valamint Borsod vármegye mezőcsáti já­
rásában számíthatók fel.

A III. alatt megállapított árak Pest- 
Pilis-Solt-Kiskunvármegye aszódi, buda- 
környéki. gödöllői, központi, pomázi és 
váci járásában, Nógrád vármegye ba­
lassagyarmati, nógrádi és sziráki Járá­
sában. Heves vármegyében. — a hevesi 
és tiszafüredi járás kivételével — Bor­
sod vármegyéiben, — a mezőesáti járás 
kivételével — Gömör' és Kishont várme­
gye putnoki járásában, Abauj-Torna vúr- 
megyélieií, — a kassai járás kivételével 

az (1) bekezdés­
területén,
Ung,
vármegyék

említett területén. Pest­
vármegye abonyi, alsó- 

kunszentnilklósi. um- 
és ráckevei járásában,

Gi>niörk és 
putnoki Járásában 

a kas;
— Hajdú vármegyének 
ben nem említett. 
Szabolcs, Szatmár, 
és Ugocsa k. e. 
számíthatók fel.

A IV. alatt megállapított árak Nógrád 
vármegye losonci, salgótarjáni és szó- 
csényi járásában, Gömör és Kishont vár­
megyében. — a putnoki járás kivételével
— Allauj-Torna vármegye 
han. Vas vármegyében, 
gyében. — a 
Zala vármegye alsólendvai, novai 
laegerszegi járásában számíthatók

Az V. alatt megállapított árak 
pest székesfővárosban, valamint: a

e.

Zemplén, 
valamint Bereg 

telÜletéu

Szemeskukorica
Az Árellenörzés Országos Kor­

mánybiztosa a hivatalos lap október 
10-iki számában közölt rendeletével 
1941 májusáig megállapította a sze­
mes tengeri árát.

A rendelet szerint az 1940. évi termésű, 
idényszerűen száraz, .szemeskukorica leg­
magasabb termelői ára, az eladó 
gén 15 tonnás 
uszályba rakva.
1940 I. II.

14.20
lö.$0
16.60

17.30
18.—
18.80
10.30
20.20

kassai járásá- 
Soprou várnie- 

csornai. járás kivételével — 
és 
fel.
Buda- 
berégi 

és úngi közigazgatási kirendeltség terü­
letén számíthatók fel.

A VI. alatt megáll.api lőtt árak a mára- 
marosi közigazgatási kirendeltség terüle­
tén .számíthatók fel.

A 
sabb 
az 1. 
Baja 
rom, 
Kecskemét 
Kassa, Vngvár IV.,

■ gyei városoknál, 
rint 
gyéhez tartoznak, 
ricaárak szempontjából 
kező csoportja az iráni adó: 
Karcag, 
Mezőtúr, 
esaba. 
halas.
böszörmény,
nás. Nagykanizsa, Nagykőrös, 
Szentendre. Vác, Veszprém 111.. 
gyarmat, Bmíafok, Eger. Gyöngyös, 
pest, Losonc, Nyíregyháza. Pestszcnt- 
erzsóbet. Pest szent lóri ne, Rákospalota,
Rimaszombat, Rozsnyó, Salgótarján, Új­
pest, Zalaegerszeg IV., szombathely V.

Piacon forgalombahozott, vagy feldol­
gozó üzem, Illetőleg kereskedő raktárába 
beszállított szemeskukorica legmagasabb 
termelői 
tiyabbI megállapított 

I A rendeletI eszközölhetőI Intézkedik.
I A legfeljebb 15 százalékI tartalmazó mesterségesenI meskukorlca legmagasabb 
[év október havában 5.50 
11940. év november havában
az 1940. év december havában 3.30 P/q- 
val és az 1941. év 
2.70 P/q-val magasabb 
száraz kukoricának a 
az eladás helyére és 
állapított áránál.

Az 1939. évi termésű 
legmagasabb 
szeineskukoricára 
•lésében az 1940. évi május hónapra meg­
állapított árral azonos.

városi törvényhatóságok a legmaga- 
szemeskukorica árak szempontjából 
8. következő csoportjába tartoznak : 
I., Pécs, Hódmezővásárhely, Komá- 
Szeged, Székesfehérvár II., Győr, 

III., Debrecen. Miskolc, 
Sopron V. Azon me- 

amelyek a Jelen 8. sfce- 
töbli csoportba megosztott várine- 

a legmagasabb kuko- 
az 1. 8- köyet- 

az irányadó: Kalocsa. 
Kiskunfélegyháza, Kisújszállás, 
Mohács, Turkeve I.. BékéS- 

Esztergom, Jászberény. Kiskun- 
, Makó, Szolnok II., Cegléd, Hajdii- 

Ha jduszoboszló, Hajduná- 
Nagykanizsa, Nagykőrös, Pápa, 

Balassa- 
K1S-költ só­

illet vevnsiiti kocsiba, 
következő:
Ili. TV.

P/q
14.70 14.9
16.30 16,5.'
17.10 17.31

a
V. VI.

14.43
16 Ú5
1G.S5

17.,55
18 25
19,05

15.20
16.80
17.60

18.30
19.—
19.80

lő. 95
17.55
18.35

18.05
18.75
19.55
20.25 20.50 21.25
20.95 21.20 21.95

évi május hó 1. után a szemes­
változik.

Az T. alatt megállapított árak Somogy. 
Tolna. Baranya. Bács-Bodrog. Csatidd- 

I Arad Torontá). Csongrád. Békés, Bihar. 
Nyitni és Pozsony k. e. e. vármegyékben, 
valamint Veszprém’ vármegye enyingi bí­
rásában. Fejér vármegye sárbogárdi já­
rásában. Pest-Pilis-Solt-Kiskun várme­
gye dunavecsef, kalocsai, kiskőrösi és 
klskunfélegyházni járásában. Jász-Nagy- 
kun-Szolnok vármegyének a Tiszától ke­
letre fekvő területén, Hajdu várhegyé­
nek püspökladányi Járásában. Komárom 
és Esztergom vármegyének n Dunától 
északra fekvő területen, valamint Hars

elit, 
nov.
<lec.

1941
Jau. 
felír, 
márc.
ápr. 
máj.

1041.
kukorica legmagasabb ára nem

alatt megállapított árak 
Bárány a. Bács-Bodrog, 

Békés,

ára q-kint 
az 1. g-ban 

árnál, 
további
levonások megállapításától

25 fillérrel alacso- 
az eladás helyére

része a vételárból

nedvességet 
szárított sze- 
ára az 1940. 
P/q-val, a> 
4.— P/q-val,

január havában 
az Idényszerűen 

jelen rendeletben 
Időpontjára meg­

szemes kukorica
ára az 194o. évi termésű 

« Jelen g. (D bekez-



VASARNAP 1940 október 20.

Élösertés
Az Árellenőrzés Országos Kormány- 

a hivatalos lap október 10-lkl 
i megjelent rendeletével meg- 

<t legalább 12 órát koplalta- 
kifizethető legmaga- 

A rendelet az árak szem­
osztotta az orszá- 
az egyes sulycso- 

hét körzeti árat 
A továbbiakban 
a körzet i beosz-

<>iztosa < 
számában 
állapította 
lőtt élősertésekért 
sabb árakat.
pontjából 7 körzetre 
got. Az alábbiakban 
portokra megállapított 
egymásután közöljük, 
közöljük természetesen 
tűst is, úgyhogy mindenki íuegállaplt- 
liatja, hogy lakóhelyén mennyi a legma­
gasabb ár.

A legmagasabb árak a következők: 
Legalább ltí() kg súlyú fiatal (legfel­

jebb 2 éves), tenyésztésije nem fogott, 
jól hízott, elsőrendű zsirsertús 160. 156, 
154, 150, 148, 146, 114 fillér;

legalább IjO kg súlyú fiatal (legfeljebb 
1$ hónapos), j’agy legalább 150 kg-os 
(legfeljebb 2 éves), tenyésztésbe nem fo­
gott, jól hízott, elsőrendű zsirsertés: 
151, 150, 14S, 1+4, 1+2, 140. 136 fillér;

legalább 110 kg súlyú fiatal, jól bízott 
.zsirsertés, elsőrendű fiatal angol tőke­
sertés, elsőrendű sonkasüldő: 152, 1+8, 
140, 142, 140, 138, 134 fillér;

legalább 110 kg súlyú hízott zsirsertés, 
korra való tekintet nélkül; 1+8. 1+4, 1+2. 
138. 136. 134. 132 fillér;

legalább 100 kg súlyú fiatal, közép- 
minőségii, szedettsertés: ljs, Hi, lj2 
138. 136. 1.34. 130 fillér;

110 ky-nál kisebb súlyú vágósertés, 
korra való tekintet 'nélkül, . silány minő­
ségű vágósertés: 1+2, 13S, 136, 132, 130 
128. 12+ fillér.

A megállapított legmagasabb árakat 
csupán olyan sertésekért szabad felszá­
mítani és kifizetni, amelyek súly- és mi­
nőség szempontjából a megállapított kö­
vetelményeknek megfelelnek. Az előirt
kisebb súlyú vagy gyengébb minőségű I
sertésekért magasabb ár még abban az I 
esetben sem fizethető ki, ha azok az elő- I 
írtnál nagyobb vagy azonos súlyú és jobb I 
vagy azonos minőségű sertésekkel együtt I 
kerülnek eladásra. . I

Az egyes minőség és súlycsoportok után I 
árak közül az első — az első te- I 
— körzetben Budapest székesfővá- I 

sertésvásárán és közvágóhidján tör- I 
átadás esetén számítható fel.
11. körzet, — amelynek területén a I 
felsorolt árak közül a második szti- I 

Nógrád vár- I 
salgótarjáni és szécsényi I 

Götuör és Kishont I 
— a putnoki járás kivéte- I 

vármegye kassai I 
közigazga- I

drák
— a

Buda- 
sertés- 

Pest- 
buda-

közölt 
r lilét i 
ros 
tént

A 
fent
mitható fel — a következő 
megye losonci, 
iárásának területén, 
vármegyében,
lével —. Abauj-Torna 
járásában és a kárpátaljai 
tási kirendeltségek területén.

A III. alatt megállapított 
pest székesfőváros területén,
vásár és közvágóhíd kivételével 
I’llis-Solt-Kiskun vármegye uszódi, 
környéki, gödöllői, központi, pomázi és 
váci lárásának területén, Nógrád és 
Abauj-Torna vármegyének a (2) bekez­
désben nem említett területén, Gömör és 
Kishont vármegye putnoki járásában, 
Heves vármegyének a Budapest—Miskolc 
vasútvonaltól északra fekvő területén és 
az egész hatvani járásban, Borsod vár­
megyében. — kivéve a mezőkövesdi já­
rásnak a Budajiest—Miskolc vasútvonal­
tól délre eső részét és az egész mező- 
csáti járást — Zemplén, Ung, Bereg és 
Ugocsu k. e. e. vármegyéi területén szá­
míthatók fel.

A H. körzet: Fejér vármegye móri 
járása, Esztergom vármegye, — kivéve a 
párkányi járási — Komárom vármegye 
tatai járása, valamint Bars és Hont k; 
e. e. vármegyék ipolyságí és szobi Járá­
sának területe

Az V. körzet: Zjila vármegye alsó- 
lendvai, novai és zalaegerszegi járásá­
nak területe, Vas vármegye és Sopron 
vármegye, — kivéve a csornai járás te­
rületét.

A 17. körzet: Baranya vármegye pécsi 
és pécsváradi járásának területe, ’J 
rom. Esztergom, valamint Bars és 
k. e. e. vármegyék a IV. körzetbe 
sorolt területe, 
e., Győr, Moson és Pozsony k. e. e. 
megyék, Sopron és Zala vármegyének az 
V. körzetbe nem sorolt területe, Vesz­
prém vármegye, — kivéve az enyingi já­
rást — Fejér vármegye adonyl, székes­
fehérvári és vált járásában, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye abonyi. nlsódabas1,

e.

Kotná- 
> Hont 

nem 
Nyitxa és Pozsony k. e.

vir-

gyömrői, kunszenttuiklósl, monorl, nagy­
it Atal és ráckevei Járásában, Heves és 
Borsod vármegye területén, Jász-Nagy- 
kun-Szoluok vármegyének a Tiszától 
nyugatra fekvő részén. Hajdú vármegyé­
ben, — kivéve h püspökladányi járást — 
valamint Szabolcs és Szatmúr vármegye 
területe.

A fel nem sorolt területeken hizlaló, 
gazdaságban történő átadás esetén, lég 
feljebb a VII. alatt megállapított Arak 
számíthatók fel.

SZÖREJTVÉNY

nem ttrea köp Ikermva
nem valódi

A Találja ki! helyes megfejtését a 
45-ik számban tesszük közzé. A levelező­
lapra irt megfejtéseket a \ a sárnap szer­
kesztőségének címére (Bu<lai>est. V., 
Báthory-utca 24.) kell beküldeni, tiz na­
pon belül. Elkésve érkező megfejtéseket 
nem veszünk figyelembe. 
lián y értékes 
olvasóink, 
küldenek 
előfizetési

A 30-k
megfejtése;

SZÉKELYFÖLD
Beküldte ötccnm'gy olvasónk. Jutalom­

könyvet nyert Nagy János (Sfatty) és 
Kozár Mihály (Szarvqs).

hatnám fáimat termővé! (Ifj. SS. I., 
Halaton-Fcnyvcs.) — Felelet: A gyü­
mölcsfák terméketlenségének gyakori oka 
éppen a tulbujn fejlődés, amikor is a 
trágya és a víz megvonásával, a fa koro­
nájának nyesetlenül 
bajon segíteni, 
la Joli néhány 
vasszal történő 
bajon. További 
Az egyéves vezér­
májusban metszők vissza, az erős hajtá­
sokat az egyéves vessző megkurtítása 
által eltávolítjuk és csak az'alsóbb, 
gyengébbnövésü hajtásokat hagyjuk meg. 
Fiatalabb fáknál egyes ágaknak ivalak- 
biin való behajtása és lekötést-, vagy 
nehezékkel történő lohtizása, szinten elő­
segíti a termékenységet. Tulerős fáknál 
• — termőre erőltetés céljából — a törzs 
bevágAsát, vagy a régi kertészek elneve­
zése szerint, a köpiilözést .érvágást) is 
alkalmazzuk. Ez esetben a törzs egész 
hosszában kígyózó levágásokat eszköz­
lünk úgy. hogv a kés hegvo egészen a 
fásrészig bemélyüljön.

hagyásával lehet a 
Táplálékban igen dús ta- 
vnstaijabb gyökérnék ta- 

elvágása Is s<*githet  a 
eszközök és módszerek: 

és oldal vesszőket csak

PÉNTEK. X. 25.:
12.10: Hegedű. 12.55: 

Melles-zenekar. 15.20: 
16.15: Diák félóra. 
17.45: Előadás. 18: 
adás. 19.20: Jazz, 
csillagok." Irta Jókai Mór.
SZOMBAT. X. 26.:

12.10: Hanglemezek. 1 
zek. 15.20: Cigányzene, 
rádió. 17.15: Előadás, 
zenekar. 18.20: Versek. 
19.20: Lóverseny.
20:. Zenésrészletek a „ 
operettből.

Zongora. 13.30: 
Hanglemezek.

Szalonzene.
18.10: Elő.

„Földön Járó

17.15:
Sport.

19.40:

13.30;
16.10
17.<0 

. 18.35: 
19.30:

XIV.

Hanzlemo- 
Ifjuslgl 
Postás- 

Zongora. 
Cigányzene. 
Kéné" című

*
BtidEitesl 11- Kpádén, V. 

Mezőgazdasági félóra; 
Migiii, II. lő: Mezőgazdasági félóra.

18.10: 
A.

VÁSÁR ÉS PIAC

Vásárok jegyzéke
.1 utalom: né- 

könyv. Kiosztjuk olyan 
között, akik helyes megfejtést, 
be. elöfizetőtáborunk tagjai és 
díjhátralékuk nincs.
számban közölt Találja k!

TANÁCSADÓ

Október 20., vasárnap. Füzesgyarmat 
oák. Nagykőrös oák. Németboly oák. Ta- 
társzentgyörg.v ok. Jellegű bucsuvásúr. 
— Október 21., hétfő. Baranyajenő oák. 
Bátaszék oák. Devecser oák. Egyed oák. 
Egyházaskozár oák. Felsőmocsolád oák. 
Hajdúszoboszló oák. Hedreltely oák. 
vés oák. Inke oák.

• vár oák. Kecel oák. 
Kunszentniiklós oák. 
Nagybaracska oák. 
Nagylózs ok. Nyíregyháza 
oák. Sajószentpéter hák. Salgótarján oá. 
Söjtör oák. Szentgyörgyvölgy oák. Szent- 
péterur oák. Tatabánya 
megyei >e I iek á rusl t ha tna k.
n.va oák. Tompa oák.

He- 
Jászdózstt oák. Kapu- 

Kunmadaras oák. 
Nádudvar oák. 

Nagykörös oák. 
ónk. Pápoc

Kérdés: A szóbeli’ végrendelkezés med­
dig érvényes, amit } 'ami jelenlétében a 
körjegyző irt meg*  (8 /.. Hálatoncsicső.) 
— Felelet: A szóbeli végrendeletnek a 
törvény csak Ideiglenes hatályt tulajdo­
nit. 11a az örökhagyó szóbeli végrendelet 
alkotásától számított 3 hónap alatt meg 
nem hal. a végrendelet érvényét veszti. 
Csak az esetijén maradhat továbbra is 
érvényben, ha a végrendeleti örökösök 

I bizonyítani tudják, hogy az örökhagyó az 
o halála ljekövetkeztéig nem volt végin­
tézkedésre kéjies állapotban.

Kérdés: 50 pengő havi fizetésem van. 
OTI-táppénzre jogosult vagyok-ef (M. 7’.. 
Homokmégy.) Felelet: A táppénzre való 
igénye nem a 
attól függ, hogy az 
OTl-orvos vizsgálata alapján erre 
i gényjogosa 1 tsá gá t megállítpit ot ta -e, 
sem.

Kérdés: Hol lehet jutányos áron 
15 kg arankamagot kapni! (7. 
JliikkMzent erzsébeti) — Edéiét: Ha 
félten és lucernában élősködő 
érti „Aranka” alatt, akkor nem értjük a 
kérdést. Mire akarja ennek magvát hasz­
nálni? Hisz ez egy veszedelmes é'ősködő 
melyet tilzzcl-vassal kell irtani!

Kérdés 
lemben nagyon 
(lóiét iit)> 
A lótetü 
csalétket

fizetés nagyságától, hanem 
hogy az illetékes kerületi 

való
vagy

10— 
Gl/., 

a l>e- 
növényt

17o</j/w irthatnám ki a ker- 
— -elszaporodott lóbogarat 
(Ifj. (1. J., Ilkáiig.) — Felelet: 
Irtása céljából einkfoszfidos 
kell szórni a fertőzött he­

lyekre. Ezt az éjjel felszínre tört lótetü 
megeszi és elpusztul. A csalétek úgy ké­
szül. hogv 100 rész törmelék zsírt 25 rész 
vízzel elkeverünk s azután 5 rész cink- 
foszfidot szórunk rá és kanállal óvato­
san elkavarluk. A cinkfoszild feketés 
por s igen erős méreg, azért a ka va rás­
nál ne leheljük be. Mérges, nemkülönben 
irtásra teljesen kész szert n eltiltóin- 
gyár (Újpest) hoz forgalomba.

Kérdés: Liszt ü nkbon
fellépett az úgynevezett 
atkát korpától jól tojó 
betegedtek, a liszttől pedig családunk egy 
tagja lett beteg. Hogyan lehet a liszt­
atkái a lisztből és korpából kiirtani! 
(K. ■/.. Jászladány.) — Felelet: Ha a 
liszt, kevésbé fertőzött, tegyük ki 1 órára 
65 C® hőnek; ha azonban már erősen 
fertőzött, nem lehet emberi fogyasztásra 
alkalmassá tenni még azzal se, hogy az 
atkákat előzőiéi 
csak úgy 
rázzuk és 
keverjük, 
tőleg nem 
vosók dolga.

Kérdés: Tizenleétéccs nemes, 
gyiimölcsfáiin nem hoznak, 
3—j gyümölcsöt, pedig szépek, 
gesek. 1 talaj fekete homok. Hogyan le

és korpánkban 
„lisztatka.u .ü 
tyúkjaink meg-

g megöltük. Állatokkal Is 
szabad etetni, ha előbb lefut- 
kétszerit nnyi Jó takarmánnyal 

A betegek gyógykezelését ille- 
adhatunk tanácsot ; ez az or-

ojlott 
legfeljebb 

egcszsé-

^yvtuftlott az Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság

hk., csak 
Tiszapalko- 

n.va oák. Tompa oák. Vál oák. — Októ­
ber 22. kedd, (lesztely oák. Mlkosszéplak 
ok. Salgótarján <>k. Szigetszentndklós oák. 
Ujl>est oák. Vál ok. 
Nagyszokoly oák. Zomba oák. 
csütörtök. Celldömölk oák. 
oák. 
oák. 
gelkt 
oák. 
oák. 
tóber 26., szombat. Baja oák. 
oák. 
szent ok. Répceszentgyörgy oák. 
oák. SzX.szárd hák.

Okt. 23., Szerda, 
— Okt. 24.,

Jászfényszaru 
Jászszentlászló oák. Kaposszekcső 
Nagycpng ok. Nentesvid oák. Ten- 
oák. Tét oák. Tornaszentandrás 

— Október 25., péntek. .Jánoshida 
Kotnádi oák. Mindszent oá. — Ok- 

Dlósviszló 
Felsővadász oák. Gelse oák. Mind- 

Sümeg

RÁDIÓ
Budapest I.
vasArnap, x. 20.:

Ébresztő.
Hirek. 10:
istentisztelet. 12.20: 

Zenekari

Szózat. Hanglemezek. 
Református. 11: Róni. 

Időjelzés, ldő- 
12.30: Zenekari hangverseny.

Előadás. 13.45: Hirek. 14: Hang­
lemezek. 15: 1. Szelényi Gusztáv dr.:
„Védekezés a repce fekete hernyói ellen." 
2. Pilissy Emil dr.; „Tudnivalók a legel­
tetési társulatok ügyintézéséről." 
Cigányzene 16.30: Közművelődési 
adás. 17: Hirek. 17.15: 
18: Szalonzene. 19: Hírek. 
lemez. 19.30: S.jxirt. 19.50: 
..Kolozsvári hál." .Színjáték, 
rek

8: 
8.45: 
kath. 
Járás. 
13.05:

15.45: 
elő- 

Honvédmiisor. 
19.20: Hang- 
Ének. 20.15: 
20.40: Hi­

HÉTFŐ, X. 21.:
. 12.10: Szalonötös. 13.JJ0:
kar. 15.20; Hanglemezek. 16.15:
17.15: Tánczene. 18: Előadás. 18.25:
gúny zene. 19.20: Operaházi zenekar.

Rendőrzene- 
Előadás.

Ci-

KEDD. X. 22.:
12.10: Hanglemezek, 

zene. 15.20: TAnczene. 
délután. 17.15: Jazz. 17.40:
1810: Szalonzene. 19.20: 
hangverseny. 19.50: Versek, 
gúny zene.

13.30: Cigány­
ig.10: Gyermek- 

Felolvnsás.
Kétzongorás 
20.20: Cl-

SZERDA, X. 23.:
12.10: Zongora. 12.55: Énekkar. 13.30: 

Katonazene. 15.20: Cigányzene. 16.10: 
Asszonyok tanácsadója. 17.15: Strauss- 
keringők. 17.40: Helyszíni közvetítés a 
sepsiszentgyörgyi múzeumból. 18.10: Dal­
est. 19.20: Hangjáték. 20: Szalonzene.
CSÜTÖRTÖK, X. 24.:

12.10:
vetítés Kolozsvárról.
16.15: 
időszerű tanácsadó." 
zene. 18.15: Elljegzélée.
mez. 19.30: Szalonzene, 
iryodőrii.

i Magpiac. Árak helyt, vidéki vasutállo- I máson 100 kg-kint. minőség szerint ; 
| mák, uradalmi kék 200—203. blborhere 
| tüag 135—140, tavaszi bükköny 34—3(>. I Bzöszösbükköny 78—83, csillagfiirt. feliér, I lapos 23..5O—24, köles, feln-r 3(1—38. ,\z I árkormánybiztosisdg által meydllapitott I árak: Káposzta repce 40—45, naprafnrgó- I mag 28, lenmag 50, tökmag 35. szójabab 
| 31.50, Viktória borsó, steril 5o»2o, ex- I pressz, steril 40,20, fehér gyöngybab, 
| kézzel válogatott 43.20, fehér hosszttbib I 46.20—18.20, fehér laposbah 46.20—48.20, 
| dunai szokványbab 41.20. dunántúli szok- 
| ványbab 40.20, felsőmagyarországi szók- I ványbab 30.20,
■ hossza 45.20. barnabab 38.20,1 37.20. lencse, I (közép) 50.20.I Préselttakannáti.v-I józsefvárosi I bér 3Oán és I kereskedelmi I 10.40—10.70, I szénaI 11.70,I rozsszalma 4.50—4.70, buzaszalma 4.50— I 4.60 perikp <|-kint.

• Abraktakannánft-. 
kint, Budapesten.

I tiapraforgópogácsa, 
I magpogácsa 20.50, 

kókuszpogáesa 20, 
balliszt 40.50 1‘.

T«iyés7anarhák
földi Jármosökör 

I (tarka) 580—650 
földi jármosökör 
480—550 
mosó kör 
85—00, 
1 % éves 
friss felős tehén 110—113 fillér kg-ként.

Vágómarha. Árjegyzés élősúlyban: 
Bika, magyar, Illa 60. tarka, la 98— 
—104, Ila 82—07, lila 57—80, ökör, 
ruágyar, Ha 80, Illa 64, tarka, 11a 8.i— 
106. Illa 55—80. telién, magyar. Hu 7<, 

I Ilin 56. tarka, Ta 100—111, kivételesen 
113—1.18, Ila 78—08, lila 55—72. bi­
valy, magyar 55—65, növendék (év.’sl
56—110, kicsontozni való 32—53 fillér
kg-ként.

Sertés. Árak: Uradalmi z.sirsertés, pá­
rodként 340 kg-on felül 160, 34o kg-o>>
ulu) 154, szedett sertés, elsőrendű l->2, 
szedett sertés, közé.prendti 148, silány 
minőségű 136—142. öregs^rtés, elsőrendű 
148, másodrendű 140—1+2 angol ■ tőke, 
sertés 152. angol sotikusertés. la 150 — 
152. 11a 136—146 fillér kg-ként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 100—212, sózott 210—260, füstölt 
220—260, háj 204—228, tepertő 180— 
240. sertészsír, helybeli 198—224 fillér 
kg-ként.

Borpiac.
nyolódik le. mert a 
szőlőtermés miatt sok 
általában meg som lehet 
hogy a szüret 
vagy sem. Az 
és az Alföldön Is sok helyen az 
venclós áraknál lényegeseb többel 
nek a kereskedők a termelőknek. 
ininÖM-gekért kistermelőknek Is 6 
fizet, a kereskedelem cukorfokonklnt. 
Alföldön. különösen egyes helyeken 
Utolsó napokban a minőségek javulUtk, 
hegyvidéken ezzel szemben 
nagyon gyengék, annyira.

fe1 ső m a gy a rors zá c i 
gömljölyij fürjbab 17.20, 

tarkabab 
steril (nagy) (>2.20, steril 
steril (kis) 40.20 pengő.

és szalmaárak. A 
pályaudvaron 1040 szeptem- 
októler 3-án Jegyzett nagy- 

árak: Rétiszéna, ó. Ja
muharszéna 9.50, lueerna- 

12.30—12.70, lóhereszéna 11.4<>— 
zabosb ii k köny széna 1 • >.40—1 o. 70,

Árak kicsinyben qi
Búza korpa 17.15, 

belföldi 10.50, len*  
t ök i na gpogá csa 20.50, 
repcepogácsa 10.50,

és 
és

jármosökrök. la bel- 
beállítani való 

kg-os 90—95, la
és beállítani való 

la belföldi 
(feli ér) 

95—105. 
hasas és

kg-os 85—00,
és beállítani való tinó

1 ’X; éves tenyészüsző 
tinó 85—90, fiatal,

tinó
1 >el' 

tinó,
jár-

A szüret egész különösen bo­
lt*.  mert a rendkívüli rossz 

lőtérmés miatt sok szőlővidékei) egy 
illában meg som lehel állapítani azt. 

teljesen befejeződöt l 
r. árak mindenhol tartottak 

jnter- 
fizet 
Jobb 

fillért 
Az 
az 
a 

a minőségek 
n gyengék, annyira, hogy a mus| 

cukorfoka nllg üti meg a 14 fokot. Ó-Jjo- 
rokban nagy a 
llterfokonkint 
de nagyobb

Balalajka-zenekar.
15.20:

Ruszin tnüsor. 17.15:
17.45:

18.40:
20; Külügyi

13.30: Köz- 
Cigányzene- 
,.Háztartási

Egyházi 
Hangle-

ne-

kereslet és az árak hektó- 
1 pengő körül mozognak, 
mennyis égé két v ásá rolni

Ilyen áron som lehet. Jobb minőségekért 
,n kereskedelem szívesen fizet többet Is.

KIADÓTULAJDONOS: 
..FALU" MAGYAR GAZDA 

és földmives szövetség 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ í 

MAYER EMIL.
kötfor-o^éyeln. (Igazgató: Schmidek Oszkár.) Budapest, Ó-utca 12.


